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 ریاضی به سبک لیموترش

  

  ریاضی لیموترشدپارتمان 

   

ریاضی درس تست و مثال نکته آموزش کلاس  
علی داوودوندياستاد   

 مثلثات

  هاي مثلثاتی:تعریف نسبت

  

sin ߠ =
ضلع	مقابل

وتر = ஺஼
஻஼

  

cosߠ =
ضلع	مجاور

وتر
=
ܤܣ
ܥܤ

 

tan ߠ =
ضلع	مجاور
ضلع	مجاور

=
ܥܣ
ܤܣ

 

cotߠ =
ضلع	مجاور
ضلع	مقابل

=
ܤܣ
ܥܣ

 

  زاویه:

  گیريواحدهاي اندازه

  قسمت مساوي تقسیم کنیم هر قسمت یک درجه خواهد بود. 360درجه: اگر دایره را به  -1

  اي است که طول کمان مقابل آن برابر شعاع دایره است.رادیان: یک رادیان زاویه -2
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  نکته:

⏞ߙ
برحسب	رادیان

=
⏞ܮ

طول	کمان

⏟ݎ
شعاع	دایره

 

  ي مربوط به آن چند رادیان است؟برابر شعاع زاویه 3مثال: اگر طول یک کمان 

α =
ܮ
ݎ

=
ݎ3
ݎ

=  رادیان	3

 متر باشد طول کمان مقابل آن زاویه چند متر است؟ 3رادیان و شعاع برابر  5ي یک زاویه مثال: اگر اندازه

5 =
ܮ
3 ⇒ ܮ =  متر	15

 تبدیل رادیان به درجه نکته:

⏞ܦ
زاویه	برحسب	درجه

180 =
⏞ܴ

زاویه	برحسب	رادیان

ߨ
 

  درجه چند رادیان است؟ 40ي مثال: زاویه

40
180 =

ܴ
ߨ
⇒ ܴ =

ߨ2
ܽ

 

2஠ي مثال: زاویه
  چند درجه است؟ 3

ܦ
180 =

2π
3
ߨ
⇒ ܦ = 120 

 کاربرد مثلثات:
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  مساحت: -1

  الف) مثلث

஺ܵ஻஼ =
ܤܣ × ܥܣ × sinܣ

2  

 

 الاضلاع ب) متوازي

  به کمک ضلع:

  

஺ܵ஻஼஽ = ܤܣ × ܦܣ × sinܣ 
 

 به کمک قطر:

஺ܵ஻஼஽ =
ܥܣ × ܦܤ × sinߠ

2  

  شیب خط: -2

  سازد.ها میݔاي که آن خط با قسمت مثبت محور شیب خط برابر است با زاویه

 

ߙ + ߚ = 180 
݉ = شیب	خط = tanߙ 

  ي خطفرمول معادله

ݕ − 0ݕ = ݔ)݉ −  (0ݔ
 دایره مثلثاتی:

   اي است به شعاع یک.دایره
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 دقت شود: 

  
 هاي مثلثاتی در هر ربع:علامت نسبت 

  

  

  

  

  

  

  هستک                    
  ربع اول           ربع دوم                    ربع سوم                       ربع چهارم

sin−																											sin−																					sin +														 sin + 
cos + 																											cos−																						cos−												cos + 
tan−																										tan + 																						tan−												tan + 
cot−																									cot + 																						cot−													cot + 

  

  جهت مثبت دایره مثلثاتی پادساعتگرد  نکته:

  جهت منفی دایره مثلثاتی ساعتگرد 

  

  

 همه

  ه
 سینوس 

  س

 ك 

 کسینوس
 ت 

 تانژات
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  روي دایره مثلثاتی: ࢖ي مختصات نقطه

  

  

شعاع	دایره = ܽ 

  

݌ = ቂܽ cosߠ
ܽ sinߠቃ 

  

  دقت شود که: 

  
  

 

   

270(
ߨ3
2 )90 (ߨ)180 (

ߨ
2) 60(

ߨ
3) 45(

ߨ
4) 30(

ߨ
6) 0   

−1 0 √4
2 = 1 √3

2  √2
2  √1

2 =
1
2 √0

2 =  ݊݅ݏ 0

0√ 1− ت
2 = 0 

1
2 √2

2  √3
2  √4

2 = 1 
 ݏ݋ܿ

 ݌
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4√ 0 ت	ن
√0
=  ت	ن

√3
√1 = √3 √2

√2 = 1 √1
√3 =

1
√3

=
√3
3  

√0
√4 = 0 

 ݊ܽݐ

0√ ت	ن 0
√4 = 0 √1

√3 =
1
√3 =

√3
3  √2

√2 = 1 √3
√1 = √3 √4

√0 =  ت	ن
 ݐ݋ܿ

  

  کنیم:ي زیر عمل میبه گونه 90تا  0براي بدست آوردن نسبت مثلثاتی زوایاي 

  

  

  کنیم و :براي زاویه موردنظر آن انگشت را خم می با توجه به تصویر بالا

݊݅ݏ =
ටپایین	انگشت	تعداد

2  

ݏ݋ܿ =
ටبالا	انگشت	تعداد

2  

݊ܽݐ =
ටپایین	انگشت	تعداد

ටبالا	انگشت	تعداد
 

ݐ݋ܿ =
ටبالا	انگشت	تعداد

ටپایین	انگشت	تعداد
 

کنیم و به کمک محورهاي هر زاویه مقدار یي مثلثاتی استفاده ماز دایره 270و  180هاي مثلثاتی زوایاي ي نسبتبراي محاسبه
  دهیم.را تشخیص می

 

 

  

  نسبت مثلثاتی زوایاي منفی:

  منفی خوار است. ݏ݋ܿ* 



 

 

 

99ویژه کنکور   

7 

 ریاضی به سبک لیموترش
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sin(−ߙ) = − sin  ߙ
cos(−ߙ) = cosߙ 

tan(−ߙ) = − tan  ߙ
cot(−ߙ) = − cotߙ 

  متمم:

αاگر   + β =   آنگاه: 90

sinߙ = cosߚ 
cosߙ = sin  ߚ
tan ߙ = cotߚ 
cotߙ = tanߚ 

30مثال:  + 60 = 90° ، 
sin 30 = cos 60 

  مکمل: 

αاگر  + β =   آنگاه: 180

sinߙ = sin  ߚ
cosߙ = − cosߚ 
tan ߙ = − tanߚ 
cotߙ = − cotߚ 

࢑࣊هاي مثلثاتی نسبت ± شود به کمک دایره علامت نوشته می ߙشود همان نسبت با حذف می ߨ݇ابتدا ضریب  :ࢻ
  شود.تشخیص داده می

࢑࣊هاي مثلثاتی نسبت
૛

+ کند و به کمک دایره تغییر می ߙي شود و سپس نسبت مثلثاتی زاویهحذف می ݇ابتدا ضریب  :ࢻ
  مثلثاتی علامت آن را تشخیص دهیم.

  مثال:

sin(3ߨ + (ߙ = − sinߙ 

cos ൬
ߨ3
2 − ൰ߙ = + tanߙ 

  ساخت زوایا به کمک زوایاي معروف
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  ریاضی لیموترشدپارتمان 

   

د به صورت رادیانی نوشته و تا ح شود: ایتداي معروف ساخته میهاي مثلثاتی زوایایی که به کمک زاویهي نسبتبراي محاسبه
نویسیم و علامت ي معروف میکنیم و همان نسبت را براي زاویهي معروف را حذف میامکان ساده کنید، سپس ضریب زاویه

  کنیم.ي مثلثاتی مشخص میآن را به کمک دایره

sin
ߨ7
3 = + sin

ߨ
3 

cot
ߨ2
3 = − cot

ߨ
3 

  اتحادهاي مثلثاتی:

1) 	sin2 ߙ + cos2 ߙ = 1 

																	⇒ ቄsin2 ߙ = 1 − cos2 ߙ
cos2 ߙ = 1 − sin2 ߙ

 

2) 	tan ߙ =
sin ߙ
cosߙ

 

								cotߙ =
cosߙ
sinߙ

 

									tanߙ =
1

cotߙ
																							cotߙ =

1
tanߙ

 

3)	1 + tan2 ߙ =
1

cos2 ߙ
 

						1 + cot2 ߙ =
1

sin2 ߙ
 

4) 	sin(ߙ ± (ߚ = sinߙ cosߚ ± cosߙ sinߚ 

							cos(ߙ ± (ߚ = cosߙ cosߚ ∓ sin ߙ sin  ߚ

							tan(ߙ ± (ߚ =
tan ߙ ± tan ߚ

1 ± tan ߙ ∙ tanߚ
 

 : ࢻ૛اتحادهاي مربط به 

1) 	sin ߙ2 = 2 sinߙ cosߙ 
2) 	cos ߙ2 = cos2 ߙ − sin2 ߙ = 2 cos2 ߙ − 1 = 1 − 2 sin2  ߙ

3) 	tan ߙ2 =
2 tanߙ

1 − tan2 ߙ
 

4) 	sin ߙ2 =
2 tanߙ

1 + tan2 ߙ
 

5) 	cos ߙ2 =
1 − tan2 ߙ
1 + tan2 ߙ
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6) 	tan2 ߙ =
1 − cos ߙ2
1 + cos  ߙ2

7) 	cotߙ + tanߙ =
1

sinߙ cosߙ
=

2
sin  ߙ2

8)	cotߙ − tanߙ = 2 cot  ߙ2

 نکته: 

1) cos4 ߙ − sin4 ߙ = (cos2 ߙ + sin2 cos2)(ߙ ߙ − sin2 (ߙ = cos2 ߙ − sin2 ߙ = cos  ߙ2

2) 	cos4 ߙ + sin4 ߙ = 1 − 1
2 sin2  ߙ2

3) 	cos6 ߙ + sin6 ߙ = 1 − 3
4 sin2  ߙ2

4)	(cosߙ + sin ߙcos)(ߙ − sinߙ) = 1 − sin2 ߙ = cos2  ߙ
 

 نکته: 

 

  

 

 

 

  معادلات مثلثاتی:

1) 	sin ݔ = sin  ߙ

⇒ ቄ ݔ = ߨ2݇ + ߙ
ݔ = ߨ2݇ + ߨ −  ߙ

 

  

  ܖܑܛحالات خاص 

sin ݔ = 0 ⇒ ݔ =  ߨ݇

sin ݔ = 1 ⇒ ݔ = ߨ2݇ +
ߨ
2 

sin ݔ = −1 ⇒ ݔ = ߨ2݇ − ߨ
2  

ߨ2݇ + ߨ2݇ ߙ + ߨ −  ߙ
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2) 	cos ݔ = cosߙ 

⇒ ݔ = ߨ2݇ ±  ߙ

 

 :ܛܗ܋حالت خاص 

cos ݔ = 0 ⇒ ݔ = ߨ2݇ +
ߨ
2 

cosݔ = 1 ⇒ ݔ =  ߨ2݇

cosݔ = −1 ⇒ ݔ = ߨ2݇ +  ߨ

3) 	tan ݔ = tan  ߙ

cot					یا		 ݔ = cot  ߙ

⇒ ݔ = ߨ2݇ +  ߙ
 نکته:

(࢞)࢔࢏࢙− =  (࢞−)࢔࢏࢙
(࢞)࢙࢕ࢉ− = ࣊)࢙࢕ࢉ − ࢞) 

  نمودارهاي توابع مثلثاتی:

  

  

 

 

 

  

  

ܦ = ℝ													ܴ: [−1.1] ⇒ −1 ≤ sin ݔ ≤ 1 

 

ߨ2݇ +  ߙ

ߨ݇ +  ߙ

sin  ݔ

ߨ2݇ −  ߙ
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ܦ = ℝ													ܴ: [−1.1] ⇒ −1 ≤ cos ݔ ≤ 1 

 

 

 

 

 

 

 

:ܦ ቄݔ|ݔ ∈ ℝ	.		ݔ ≠ ߨ݇ +
ߨ
2ቅ 							ܴ:ℝ 

   

 

  (ࢀ)دوره تناوب: 

sinܽݔ 	یا	 cos ݔܽ 									ܶ =
ߨ2
|ܽ| 

cotܽݔ 	یا		 tanܽݔ 						ܶ =
ߨ

|ܽ| 

	|sinܽ|ݔ	یا		|cosܽݔ|									ܶ =
ߨ2
|ܽ| 

cosݔ 

tan  ݔ
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 ليموترش اولين برگزار  کننده آزمون های آنلاين در  کشور
            

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 توجه توجه:

 برگزاري آزمون هاي جامع لیموترش در درس ریاضی

98دي  25مرحله آزمون جامع = اولین   

دي قلمچی 72مطابق با آزمون   

 منتظرتون هستیم.
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